

17 Μαΐου 2015

# Σούλι

[/ Γενικά Θέματα](#)





# Σούλι

Μην το ξεχνάς. Δεν είναι βουνά σαν όλα τ' άλλα...  
Θα τ' αγαπήσουμε μαζί. Εκεί ο τόπος είναι θρύλος...



## Σούλι

Το ΣΟΥΛΙ έγινε θρόλος, είδωλο και έμπνευση σ' όλο τον κόσμο σε ποιητές, συγγραφείς, ιστορικούς, ζωγράφους, γλύπτες, χαράκτες.

Οι εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται κάθε χρόνο την τελευταία Κυριακή του Μάη, πέρα από τη γιορτινή ατμόσφαιρα έχουν την έννοια της μνήμης και της αυτοθυσίας.

...Έμειναν τα ξερακιανά βουνά, οι λιθοσωριές, οι πεσμένες εκκλησιές, τα γκρεμισμένα σπίτια, τα χαλάσματα. Μην το ξεχνάς δεν είναι βουνά σαν όλα τα άλλα. Θα τ' αγαπήσουμε μαζί. Εκεί ο τόπος είναι θρόλος (γράφει ο ιστορικός Β. Κραψίτης).

Σήμερα παρά ποτέ υπάρχει ανάγκη, υπάρχει απόφαση ν' αφήσουμε τα ευκολόγια και να κάνουμε ό,τι μπορούμε να ξαναζωντανέψει η ιστορική περιοχή και ολόκληρο το ΣΟΥΛΙ τιμή στους προγόνους και προϋπόθεση επιβίωσης και ανάπτυξης.

Για τη Δημοτική Αρχή του Δήμου Σουλίου  
Η Δήμαρχος  
Μπραϊμ - Μπότση Σταυρούλα





## Ιστορικά Στοιχεία



Βουνά πετρώδη, γη κακοτράχαλη η γη του Σουλίου. Τοπίο λιτό, απείριττο, δωρικό. Τοπίο που αγκαλιάζει τον άνθρωπο. Και αυτός ριζωμένος πάνω του, το αντιγράφει. Σε μια ζωή λιτή, αυστηρή, ατίθαση και αδάμαστη. Όπως των Σουλιωτών. Την περιφέρεια του Σουλίου αποτελούσαν τα χωριά Σούλι, Αβαρίκος, Κιάφα και Σαμονίβα, το λεγόμενο Τετραχώρι. Αργότερα

η περιφέρεια επεκτάθηκε και στα γύρω χωριά Τσεκούρι, Πετράχι, Βίλια, Αλποχώρι, Κοντάταις, Γκανόλα και Τσιφλίκι, τα οποία αποτελούσαν το Εφταχώρι. Σ' αυτή την περιοχή κατοικούσαν οι Σουλιώτες. Μικρός λαός, ήρθε και ριζωσε σ' αυτή τη γη, την οποία αγάπησε με πάθος, έχοντας πάντα μέσα του τη φλόγα για τη λευτεριά. Ζούσε, μεγάλωνε, πολεμούσε και πέθαινε γι' αυτή. Αυτό τον ελεύθερο λαό, προσπάθησαν κατά καιρούς να υποδουλώσουν πολλοί πασάδες.

Πριν γίνει πασάς των Ιωαννίνων ο Αλής, είχαν πολεμήσει οκτώ φορές ενάντια σε διάφορους πασάδες και αγάδες, πάντα νικηφόρα. Οι Σουλιώτες δεν αναγνώρισαν την κυριαρχία των Τούρκων στην περιοχή και υπήρξαν αδυσώπητοι εχθροί του. Ο Αλής επιχειρεί τρεις εκστρατείες κατά του Σουλίου, με πρώτη αυτή του 1792. Η τελευταία ξεκίνησε το 1800 και κράτησε τρία ολόκληρα χρόνια. Το

Σούλι πολιορκείται στενά. Κυκλωμένοι μέσα στην ίδια τους την περιοχή, οι Σουλιώτες χρησιμοποιούν κάθε δυνατό μέσο να μην υποκύψουν. Όλοι τους και όλες διαλεκτοί, τολμηροί και ανδρείοι, γενναίοι και ριψοκίνδυνοι. Δεν ήταν τυχαίοι, γιατί θεωρούσαν το θάνατο της μοίρας τους «κανίσκι».

Έμελλε εκεί στους ορεινούς όγκους του Κουγκίου και της Κιάφας οι Σουλιώτες και Σουλιώτισσες να ακινητοποιήσουν την προγονική δόξα. Το Σούλι άφησε στην ιστορία δείγματα άφθαρτου ηρωισμού με αποκορύφωμα το ολοκαύτωμα του Κουγκίου από τον καλόγερο Σαμουήλ.

**Δάφνες μοιράζει ο Άγγελος της Ιστορίας.**

Από τα τερά βράχια του Σουλίου ξεπετάχτηκαν με γιγάντια δύναμη και μορφή, αθάνατες αξίες και σύμβολα που λάμπρυναν την ιστορία της Ελλάδας αλλά και όλου του ανθρώπινου γένους. Σάλπισμα εξέγερσης, θυσίας και νίκης αντίηχε σ' όλο το υπόδουλο έθνος, θεμελιώνοντας έτσι τη μορφή της σύγχρονης πατρίδας.

**15 Δεκεμβρίου 1803.** Τελευταία μέρα στο Σούλι. Τα ματωμένα βράχια, οι ένδοξες κορφές που τίμησαν πάνω από διακόσια χρόνια οι ήρωες Σουλιώτες, παραδίδονται κατόπιν συμφωνίας στον τύραννο Αλή Πασά.

Ο καλόγερος Σαμουήλ, τραγικός και κορυφαίος, κλείνει την αυλαία του Σουλιώτικου έπους. Ο Σαμουήλ και οι σύντροφοί του στεφανώνονται ως μάρτυρες, πεσόντες υπέρ πίστεως και πατρίδος.

Το Σούλι κυριεύτηκε, όχι οι Σουλιώτες.

Μποτοαραίοι, Τζαβελαίοι, Κουτσοδικαίοι, Δαγκλαίοι.

Η αυτοθυσία σας ηχεί. Ο φωτεινός σας φάρος θα μεταφέρεται στις επόμενες γενιές των Ελλήνων.



Στο Σουλιώτικο βράχο  
προς της Πάργας το χώμα  
γενεά σιδερένια ως τα σήμερα είναι  
που από μάνες Δωρίδες  
λες και βγαίνει ακόμα...

“Λόρδος Βύρων”

Δήμος Σουλίου Τηλ.: 26663 60100 / Fax: 26660 24155 / Δημοτική Ενότητα Σουλίου Τηλ.: 26660 24613  
[www.dimossouliou.gov.gr](http://www.dimossouliou.gov.gr)